

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

市自然资源和规划局

科学规划引领城市发展



记者 苏梦璐 通讯员 孙欣娜

科学合理的规划事关长远发展，也事关城市的未来。2019年1月，瑞安市自然资源和规划局应运而生。这个年轻的部门整合了市国土资源局的职能、市林业局的相关职能，以及市发展和改革局、市住房和城乡规划建设局、市海洋与渔业局、市水利局的部分职能和相关部门的自然保护区、风景名胜区、自然遗产、地质公园等管理职责。这一转变，体现了我市在优化营商环境的大背景下，实现机构改革合力量，为民服务跑出加速度。



市资规局
海陆空立体
巡防落实陆生
野生动物保护
和疫源疫病防
控



全省
自然资
源所规
范化建
设会议
在瑞召
开



市资规局爱鸟周 进校园 活动



改革
百年特刊

结对支援莘塍街道防疫



全市自然资源和规划重点工作部署会

和许多城市一样，高速发展中的瑞安也不得不面对土地资源趋紧、土地供需矛盾、要素配置低效等问题。如何利用好有限的土地资源，创造出更大的价值和效益，打破资源要素瓶颈？这是新时代自然资源和规划部门不断探索并为之奋斗的目标。

运筹帷幄之中，决胜千里之外。只有高站位高标准高起点进行科学谋划，才能让高质量发展思路清、方向明、定位准。

面对空间条件制约，市资规局主动创新工作方法，挖掘宜垦后备资源，凝聚平台部门合力，出台《关于切实加强土地整治工作的实施意见》等一系列政策文件，规范整治工作，激发垦造活力，坚定破难决心。十三五期间，全市完成垦造耕地项目立项7360亩，竣工验收5227亩，特别是2017年验收入库4575亩，创下历史新高，受到浙江省自然资源厅表扬；完成旱改水项目立项2401亩，竣工验收4518亩；完成建设用地复垦项目立项497亩，竣工验收219亩。

近年来，我市在保护耕地、清理闲置土地、节约集约用地等方面取得了卓有成效的成绩，为经济社会可持续发展提供了强有力的要素保障。十三五期间，全市完成批而未供土地清理1.8万亩、供而未用土地处置2.5万亩，在温州各县（市、区）耕保考核中连续6年名列第一。2017年、2018年和2020年，瑞安市都因土地节约集约利用成效好分别获得国务院、自然资源部（原国土资源部）和浙江省政府的表扬激励，还获得新增建设用地计划指标1100亩奖励。

绿色，孕育着希望。市资规局高质量推进国土绿化工作，严要求做实资源管护，林业工作高质量发展，为人们美好生活厚植绿色生态沃土。

十三五期间，我市完成绿化造林3.2万亩，实施珍贵树种示范林建设，建成面积超过100亩示范林11片、示范点16个、示范单位18个；完成山地造林面积26768亩，新植彩色珍贵树159.1万株；完善森林公园规划体系，统筹推进森林公园建设，全市建成森林公园22个；全市公益林保有面积37.6万亩，其中省级以上公益林面积33.46万亩，温州市级公益林4.2万亩，共发放损失性补偿资金4404万元。由此，市资规局获评全省1818平原绿化行动先进单位、2019年全省国土绿化先进集体、2020年全省林业产业先进集体。

着眼未来，未来已来！2021年是十四五规划开局之年，今年，全市自然资源和规划工作的总体思路是：着力在抓党建、促发展、保生态、惠民生、强改革、打基础上求突破，争当部门治理现代化排头兵。

2021年，市资规局将加强用地指标保障、加大垦造耕地力度、推进全域土地综合整治，优化高质量发展的资源要素保障体系；加强做地出让、加快土地双清、强化低效用地再开发，深化资源优配的节约集约用地体系；加快国土空间规划编制、实施全域国土空间治理试点、开展空间规划实施监测和调整，扎实推进多规合一的空间规划实施体系，创建国家森林城市、绿色矿山、生态修复，融合建设山清水秀的自然资源生态文明体系；深化自然资源执法体制改革、抓好四项督查整改、做好自然资源动态巡查和卫片核查工作，全面落实严起来的自然资源执法体系；建立地质灾害全天候监测系统、建立不动产智慧登记在线应用平台、完善工业用地使用管理机制，统筹建设惠企便民的整体智治服务体系，为全市高质量发展提供可靠的自然资源和规划要素保障。